

2009-3
5701 а

В. А. ФЕДОРОВ

История России 1861–1917

УЧЕБНИК

2-е издание,
переработанное и дополненное

*Рекомендовано Министерством образования Российской Федерации
в качестве учебника для студентов высших учебных заведений,
обучающихся по исторической специальности
и историческому направлению*

МОСКВА • ЮРАЙТ
ВЫСШЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ • 2009

Оглавление

Глава 1. Отмена крепостного права

- 1.1. «Царь-освободитель»..... 12
- 1.2. Предпосылки и подготовка крестьянской реформы..... 14
- 1.3. Содержание «Положений» 19 февраля 1861 г.
и их проведение в жизнь..... 28
- 1.4. Ответ крестьян на реформу..... 41
- 1.5. Особенности проведения крестьянской реформы
в национальных окраинах России. Реформы
в государственной и удельной деревне..... 43
- 1.6. Значение отмены крепостного права..... 47

Глава 2. Реформы 1863—1874 гг.

- 2.1. Реформы в области местного самоуправления 49
- 2.2. Судебная реформа..... 60
- 2.3. Финансовые реформы..... 64
- 2.4. Реформы в области народного образования и печати..... 66
- 2.5. Военные реформы 1861—1874 гг. Русская армия
во второй половине XIX в. 73
- 2.6. Значение реформ 1863—1874 гг. 80

Глава 3. Социально-экономическое развитие пореформенной России

- 3.1. Изменения в землевладении и землепользовании 82
- 3.2. Сельская община в пореформенной России 85
- 3.3. Проблема социального расслоения пореформенной
деревни 88
- 3.4. Помещичье хозяйство..... 90
- 3.5. Новые тенденции в развитии сельского хозяйства:
рост торгового земледелия..... 94
- 3.6. Рост промышленности в пореформенной России.
Завершение промышленного переворота..... 97
- 3.7. Рост железнодорожной сети и развитие парового
водного транспорта..... 102
- 3.8. Рост внутреннего и внешнего рынка 104
- 3.9. Капиталистический кредит и банки. Иностраный
капитал в России 106
- 3.10. Пореформенный город..... 108
- 3.11. Социальный состав населения России к концу XIX в.... 110

- 3.12. Особенности социально-экономического развития пореформенной России 113

Глава 4. Освободительное движение 60-х — начала 80-х годов. Русское народничество

- 4.1. Освободительное движение 1861—1864 гг. 116
 4.2. Польское восстание 1863—1864 гг. и русское общество ... 124
 4.3. Революционные организации и кружки середины 60-х — начала 70-х годов 130
 4.4. Русское народничество 70-х — начала 80-х годов 134
 4.5. Рабочее движение 70-х годов 149
 4.6. Славянофилы в общественно-политической жизни пореформенной России. Земское либерально-оппозиционное движение на рубеже 70—80-х годов 151

Глава 5. Внутренняя политика российского самодержавия в 80-х — начале 90-х годов

- 5.1. Кризис самодержавной власти на рубеже 70—80-х годов. Политика лавирования 154
 5.2. Цензура и просвещение 162
 5.3. Аграрно-крестьянский вопрос 163
 5.4. Введение института земских начальников 166
 5.5. Контрреформы в области местного управления и суда 168
 5.6. Национальный вопрос 172
 5.7. Финансово-экономическая политика 173
 5.8. Итоги внутренней политики самодержавия 80-х — начала 90-х годов 174

Глава 6. Внешняя политика России в 60—90-е годы XIX в.

- 6.1. Борьба России за отмену ограничительных условий парижского мирного договора 1856 г. 176
 6.2. Россия и европейские державы в начале 70-х годов 179
 6.3. Россия и балканский кризис середины 70-х годов XIX в. Русско-турецкая война 1877—1878 гг. 181
 6.4. Взаимоотношения России с европейскими государствами в 80—90-е годы XIX в. Образование франко-русского союза 189
 6.5. Политика России на Дальнем Востоке во второй половине XIX в. 193
 6.6. Присоединение Средней Азии 195

Глава 7. Культура России в пореформенный период

- 7.1. Особенности развития русской культуры в пореформенную эпоху 203
 7.2. Просвещение, книгоиздательство и периодическая печать 204
 7.3. Наука и техника 206
 7.4. Литература и искусство 212

Глава 8. Экономическое развитие России в конце XIX — начале XX в.

- 8.1. Новые явления в российской и общемировой экономике на рубеже XIX—XX вв. Возникновение промышленных и финансовых монополий. Проблема империализма: его экономическая и политическая сущность и особенности в России и в ведущих странах мира 223
 8.2. Динамика промышленного развития России в конце XIX — начале XX в. 229
 8.3. Сельское хозяйство в России в конце XIX — начале XX в. 231
 8.4. Кооперация в дореволюционной России 233
 8.5. Состояние транспорта 234
 8.6. Внутренняя и внешняя торговля 235
 8.7. Финансовая система 236
 8.8. Иностраный капитал в русской промышленности 236
 8.9. Общий итог социально-экономического развития России в конце XIX — начале XX в. 237

Глава 9. Внутренняя и внешняя политика России на рубеже XIX—XX вв.

- 9.1. Николай II и его окружение 240
 9.2. Экономическая политика правительства 242
 9.3. Крестьянский вопрос 244
 9.4. Рабочий вопрос 245
 9.5. Самодержавие и земство 247
 9.6. Отношения России со странами Европы, Ближнего и Среднего Востока на рубеже XIX—XX вв. 248
 9.7. Обострение международных отношений на Дальнем Востоке на рубеже XIX—XX вв. 252

Глава 10. Русско-японская война 1904—1905 гг.

- 10.1. Начало войны. Силы и планы сторон 258
 10.2. Военные действия на море и на суше в 1904 г. 264
 10.3. Оборона Порт-Артура 268
 10.4. Военные действия в 1905 г. 272
 10.5. Цусима 274
 10.6. Портсмутский мир 277

Глава 11. Освободительное движение в России на рубеже XIX—XX вв. революция 1905—1907 гг.

- 11.1. Стачечное движение рабочих на рубеже XIX—XX вв. ... 280
 11.2. Крестьянское движение 281
 11.3. Возникновение на рубеже XIX—XX в. социал-демократических и неонароднических партий и групп 282

| | |
|--|-----|
| 11.4. Возникновение либерально-оппозиционных групп и объединений | 286 |
| 11.5. Начало революции 1905—1907 гг., ее характер и движущие силы | 286 |
| 11.6. Нарастание революции (весна — лето 1905 г.) | 289 |
| 11.7. Высший подъем революции (октябрь — декабрь 1905 г.) | 291 |
| 11.8. Отступление революции (1906 — весна 1907 г.) | 299 |
| 11.9. Основные политические партии и их программы | 300 |
| 11.10. I и II Государственные думы | 311 |
| 11.11. Государственный переворот 3 июня 1907 г. Итоги и значение революции 1905—1907 гг. | 313 |
| Глава 12. Внутренняя политика самодержавия в 1907—1914 гг. | |
| 12.1. «Третьеиюньская» политическая система. III Государственная дума. П. А. Столыпин и его программа | 315 |
| 12.2. Столыпинская аграрная реформа | 320 |
| 12.3. Рабочий и национальный вопросы | 327 |
| 12.4. Столыпин и придворная камарилья. Распад «третьеиюньской» системы | 329 |
| 12.5. Революционное и общественное движение. IV Государственная дума и русская буржуазия | 332 |
| Глава 13. Внешняя политика России в 1905—1914 гг. | |
| 13.1. Международное положение России после Русско-японской войны | 338 |
| 13.2. Россия и Франция в 1905—1914 гг. | 340 |
| 13.3. Англо-русский союз 1907 г. | 341 |
| 13.4. Отношения России с Японией | 343 |
| 13.5. Русско-германские отношения в 1905—1907 гг. | 345 |
| 13.6. Боснийский кризис 1908—1909 гг. | 346 |
| 13.7. Потсдамское соглашение 1911 г. с Германией | 351 |
| 13.8. Россия и Балканские войны 1912—1913 гг. | 352 |
| 13.9. На путях к мировой войне | 355 |
| Глава 14. Россия в Первой мировой войне | |
| 14.1. Стратегические планы и военный потенциал России и австро-германского блока накануне Первой мировой войны | 358 |
| 14.2. Вступление России в войну | 359 |
| 14.3. Ход военных действий в 1914 г. | 363 |
| 14.4. Вступление Турции в войну на стороне австро-германского блока | 368 |
| 14.5. Кампания 1915 г. | 369 |

| | |
|--|-----|
| 14.6. Кампания 1916 г. | 372 |
| 14.7. Дипломатические отношения России с союзниками в ходе войны | 375 |
| 14.8. Социально-экономическая и политическая обстановка в России в годы войны | 377 |
| Глава 15. Февральская революция 1917 г. | |
| 15.1. Причины и характер Февральской революции | 386 |
| 15.2. Начало революции. Восстание в Петрограде 27 февраля 1917 г. | 387 |
| 15.3. Образование Временного правительства | 393 |
| 15.4. Отречение Николая II от престола | 396 |
| 15.5. Свержение старой власти в Москве и на периферии. Первые декреты Временного правительства | 400 |
| 15.6. Сущность двоевластия | 403 |
| Глава 16. Русская православная церковь во второй половине XIX — начале XX в. | |
| 16.1. Состояние Русской православной церкви в конце XIX — начале XX в. | 407 |
| 16.2. Конфессиональная политика Александра II и Александра III | 418 |
| 16.3. Л. Н. Толстой и Русская православная церковь | 425 |
| 16.4. «Язычество в православии». Отношение русского крестьянства к православной церкви и духовенству | 426 |
| 16.5. Русская православная церковь и государство в начале XX в. | 429 |
| Глава 17. Культура России в конце XIX — начале XX в. | |
| 17.1. Наука и техника | 433 |
| 17.2. Просвещение и печать. Культурно-просветительские общества | 436 |
| 17.3. Литература и искусство | 439 |

явился отказ в просьбе 300 крестьянам имения Карловка Полтавской губернии, оставшихся без средств после неудачной попытки переселиться в Уфимскую губернию, наделить землей и продать им семена. В ответ крестьяне запахали 2 тыс. десятин помещичьей земли и забрали из амбаров экономии семена. Поступок карловских крестьян послужил примером к аналогичным действиям окрестных селений. Движение перекинулось на смежные уезды Харьковской губернии: им было охвачено 165 сел и деревень с числом жителей 150 тыс. человек. Было разгромлено 80 помещичьих имений. На подавление восстания было направлено более 10 тыс. солдат и казаков. Сюда прибыли командующий войсками Киевского военного округа генерал М. И. Драгомиров с министром внутренних дел и шефом жандармов В. К. Плеве. 1092 участника восстания были преданы суду, из числа которых 836 были приговорены к тюремному заключению. По ходатайству высшей инстанции суда для 761 осужденного наказания были смягчены. Вместе с тем в пользу владельцев разгромленных имений за понесенные ими «убытки» с крестьян было взыскано 800 тыс. руб.

Волнения, сопровождавшиеся разгромом помещичьих имений, произошли в 1902—1903 гг. и в 12 других губерниях. Они явились предвестником широкого аграрного движения в 1905—1907 гг.

11.3. Возникновение на рубеже XIX—XX в. социал-демократических и неонароднических партий и групп

В 80—90-х годах XIX в. в России возникает ряд марксистских групп и объединений, на основе которых стали складываться социал-демократические партии.

Первые кружки по изучению и распространению произведений К. Маркса и Ф. Энгельса появляются в начале 80-х годов. 25 сентября 1883 г. в Женеве Г. В. Плеханов и бывшие члены «Черного передела» П. Б. Аксельрод, Л. Г. Дейч, В. И. Засулич и В. Н. Игнатов опубликовали объявление о предпринятом ими издании «Библиотеки современного социализма». Так было положено начало руководимой Плехановым первой русской марксистской группе «*Освобождение труда*». Группа занималась переводом, изданием

и распространением в России работ Маркса и Энгельса. Она издавала также специально для рабочих «Рабочую библиотеку» — серию популярных брошюр по насущным вопросам, знакомила их с рабочим движением на Западе.

За 20-летие существования группы ею было опубликовано 250 переводов, а также оригинальных марксистских произведений самого Плеханова. Наиболее широкую известность в России получили работы Плеханова «Социализм и политическая борьба» (1883) и «Наши разногласия» (1885), в которых пропагандировались идеи марксизма с развернутой критикой народнических воззрений. Критикуя народников, Плеханов доказывал неспособность крестьян к революции. Противопоставляя крестьянина пролетарию, он писал: «Историческая роль пролетариата настолько же революционна, насколько консервативна роль мужика... На мужичке целые тысячелетия держались восточные деспотии». На работах Плеханова учились марксизму многие русские социал-демократы. Иначе воспринимали их народники, которые даже устраивали «торжественные сожжения» плехановских книг.

В октябре 1883 г. в Петербурге возникла марксистская группа болгарского революционера Димитра Благоева (впоследствии основателя Болгарской коммунистической партии). Она называлась «*Петербургской группой партии русских социал-демократов*». В составе ее числилось до 30 человек. Многие из них ранее примыкали к «Черному переделу». Группа установила связь с Плехановым. В Петербурге она создала до 15 рабочих кружков, в которых насчитывалось до 150 рабочих, кассы взаимопомощи, библиотеки, кружки самообразования, распространяла издания марксистских работ группы «Освобождение труда», а также отпечатанные в своей подпольной типографии прокламации, выпустила два номера нелегальной социал-демократической газеты «Рабочий». В 1885 г. Д. Благоев был выслан властями на родину. В 1887 г. в связи с делом Александра Ульянова были арестованы остальные участники группы, и она прекратила свое существование.

В 1885 г. в Петербурге возник кружок П. В. Точисского «*Товарищество петербургских мастеровых*». Он занимался пропагандой марксизма среди петербургских рабочих, создал кассу для оказания материальной помощи забастовщикам и ссыльным. В 1888 г. группа была разгромлена полицией, однако удалось сохранить основное ее ядро и в 1889 г. воссоздать новую организацию — «*Социал-демократическое обще-*

ство», руководителем которого стал студент петербургского Технологического института М. И. Бруснев. Весной 1891 г. группа организовала первую в России маевку. Через год организация была раскрыта жандармами и прекратила свое существование. В конце 80 — начале 90-х годов в промышленных центрах России возникали и другие марксистские группы, которые вели пропаганду марксизма среди рабочих, но их деятельность быстро пресекалась полицией.

Первые марксистские кружки в России подготовили почву для возникновения более широких социал-демократических объединений. Наиболее значительным из них был образованный в 1895 г. в Петербурге В. И. Лениным при содействии Ю. Л. Мартова (Ю. О. Цедербаум) «Союз борьбы за освобождение рабочего класса». Он объединил 20 марксистских кружков и установил связь с рабочими петербургских предприятий. Было решено выпускать газету «Рабочее дело». 9 декабря 1896 г. руководители «Союза» Ленин, Мартов, Г. М. Кржижановский, В. В. Старков и А. А. Ванеев были арестованы и отправлены в ссылку в разные места Сибири. Однако рядовые члены организации остались на свободе и продолжали свою деятельность.

В конце 90-х годов по типу петербургского «Союза борьбы» в ряде промышленных центров России были образованы и другие социал-демократические «Союзы»: «Северный союз русских рабочих» в Иваново-Вознесенске, «Южнорусский рабочий союз» в Одессе, «Союз николаевских рабочих» и др.

На рубеже XIX—XX вв. в России происходит формирование социал-демократических партий. Раньше всего, еще в 80-х годах, они возникают в национальных окраинах России — в Финляндии, Польше, Армении: Финская партия (конец 80-х годов), Армянский революционный союз (Дашнакцутюн, 1890), Армянская социал-демократическая партия «Гнчак» («Колокол», 1887), Польская социалистическая партия (1892), Литовская социал-демократическая партия (1896), «Всеобщий еврейский рабочий союз Литвы, Польши и России» (Бунд, 1897).

Попытка создать *Российскую социал-демократическую рабочую партию (РСДРП)* была предпринята в начале 1898 г. по инициативе оставшихся на свободе членов Петербургского «Союза борьбы за освобождение рабочего класса». В марте 1898 г. в Минске собрался I съезд РСДРП. П. Б. Струве подготовил его Манифест. На съезд прибыли 9 делегатов от разных социал-демократических организа-

ций, однако партии как таковой не было создано. Съезд не принял ни ее программы, ни устава, а по завершении съезда 8 из 9 делегатов были арестованы.

Оформление РСДРП как партии произошло на ее *II съезде*, состоявшемся в июне — августе 1903 г. Съезд собрался сначала в Брюсселе, затем был вынужден перенести свои заседания в Лондон. На этом съезде были приняты программа и устав партии, но выявились острые разногласия по организационным вопросам — о принципах построения партии. В. И. Ленин выступал за строго централизованную, спаянную железной дисциплиной, партию. Против методов подавления личности, за индивидуальную свободу члена партии выступили Мартов, Плеханов и их сторонники. При голосовании по первому пункту Устава о принципах членства в партии прошла точка зрения Мартова, однако при выборах в центральный орган партии большинство имели сторонники Ленина. Сторонники Ленина получили название «твердых» марксистов-большевиков, сторонники Мартова — «мягких» марксистов-меньшевиков. Так определились два течения в РСДРП — большевистское и меньшевистское. Впрочем, рядовые члены партии не видели принципиального различия между теми и другими.

80—90-е годы XIX в. были временем увлечения марксизмом в России. Марксистами были не только революционеры, но и лица, не разделявшие крайних выводов Маркса — ликвидации эксплуататорского строя революционным путем. Это так называемые «*легальные марксисты*», к которым принадлежали видные философы П. Б. Струве, С. Л. Франк, Н. А. Бердяев, С. Н. Булгаков, А. С. Изгоев, которые впоследствии отошли от марксизма (в 1909 г. выступили как авторы знаменитого сборника «Вехи»), экономисты Н. Ф. Даниельсон и М. Н. Туган-Барановский. Они подчеркивали прогрессивность капитализма и необходимость постепенно мирного развития страны по пути ее демократизации.

Однако не сдавало своих позиций и народничество, несмотря на понесенные в результате репрессий потери. 90-е годы — время возрождения различных неонароднических объединений и групп. В 1902 г. в процессе объединения различных неонароднических кружков левого направления складывается революционно-демократическая партия «*социалистов-революционеров*» (*эсеров*). Главным идеологом и лидером партии стал В. М. Чернов. Вместе с А. Р. Гоцем он создал в 1901 г. заграничную группу социалистов-

революционеров, которая явилась ядром складывавшейся партии эсеров. Видными деятелями партии эсеров были Н. Д. Авксентьев и Г. А. Гершуни. Эсеры ориентировались на социалистическую революцию, главной движущей силой которой считали крестьянство. Характерно, что в составе этой партии 70% принадлежали к интеллигенции, 26% — к рабочим и лишь 1,5% — к крестьянам.

11.4. Возникновение либерально-оппозиционных групп и объединений

С середины 90-х годов происходит оживление либерально-оппозиционного движения. Ведущее место в нем занимала земская интеллигенция. Голод 1891 г. дал импульс земской оппозиции, которая выступила против засилия бюрократии и ее неспособности помочь народу преодолеть стихийное бедствие. К либеральным земцам примкнули лидеры «легального марксизма» (П. Б. Струве и др.). В 1899 г. возник кружок «Беседа», объединивший около 50 либеральных земских деятелей, поставивших своей целью бороться против бюрократии за свободу местного самоуправления. В кружок вошли и некоторые представители либеральной русской аристократии: князь П. И. Долгоруков и Д. И. Шаховской, графы П. С. Шереметев и А. А. Бобринский.

С 1902 г. в Штутгарте на средства земцев стал нелегально издаваться журнал «Освобождение» под редакцией П. Б. Струве. В 1903—1904 гг. оформились две организации либерально-оппозиционного характера — «Союз освобождения» и «Союз земцев-конституционалистов». В мае 1905 г. они объединились в «Союз союзов». Он еще не был политической партией, но послужил основой образования «Партии русских конституционных демократов».

11.5. Начало революции 1905—1907 гг., ее характер и движущие силы

3 января 1905 г. началась давно готовившаяся стачка на Путиловском заводе в Петербурге. Рабочие потребовали повышения заработной платы, отмены обязательных

сверхурочных работ и установления 8-часового рабочего дня. Их поддержали другие заводы и фабрики Петербурга, и 8 января стачка охватила уже 111 тыс. рабочих столицы, принимая всеобщий характер. В это время в организации Георгия Гапона созрел план устроить мирное шествие к царю для подачи петиции о нуждах рабочих. «Мы, рабочие г. Петербурга, — говорилось в петиции, — наши жены и дети и беспомощные старцы-родители пришли к тебе, государь, искать правды и защиты. Мы обнищали, нас угнетают, обременяют непосильным трудом, над нами надругаются, нас не признают за людей, к нам относятся как к рабам, которые должны терпеть горькую участь и молчать. Мы и терпели, но настал предел терпению. Для нас пришел тот страшный момент, когда лучше смерть, чем продолжение невыносимых мук». По настоянию социал-демократов (меньшевиков) в петицию помимо экономических требований были включены и политические: амнистия политическим заключенным, неприкосновенность личности, свобода слова, печати, собраний, равенство всех перед законом, разрешение на создание профессиональных рабочих союзов, отмена выкупных платежей крестьян за землю и передача ее во всенародное достояние, отделение церкви от государства и созыв Учредительного собрания.

Власти заранее были осведомлены о готовившемся шествии и приняли необходимые меры для предотвращения «беспорядков». Город был поделен на 8 военных участков, а его гарнизон был усилен войсками, вызванными из Петергофа, Ревеля и Пскова. Войска заняли подступы к Зимнему дворцу и другим правительственным зданиям.

Николай II в это время находился в Царском Селе. 8 января делегация демократической интеллигенции во главе с Максимом Горьким явилась на прием к министру внутренних дел князю П. Д. Святополк-Мирскому с ходатайством о предотвращении возможного кровопролития, но министр не принял ее. Вскоре весь состав делегации был арестован и заключен в Петропавловскую крепость.

Утром 9 января 140-тысячная толпа мужчин, женщин, стариков и детей, возглавляемая Гапоном, с хоругвями, иконами, портретами царя и пением молитв двинулась к Зимнему дворцу. На Дворцовой площади им перекрыла путь заградительная цепь солдат. Раздалась команда открыть огонь по толпе. Попадали убитые и раненые. Расстрелы,